
 
Referat fra Sommer EDM Helsinki, Finland torsdag 
11.07.2024 – søndag 14.07.2024  
 
Torsdag 11. juli 
 
9.00 - 9.30  
Velkomst og orientering til de nye RD og RDS. 
 

- RDS Frederik deltog i velkomst og orientering for de nye RD og RDS. Varm 
velkomst fra formanden, kasserer og formand for FD (Fellowship Development) 

                                           
(Facillitator: SC-formand og FD vice formand 
 
 
9.30 – 11.30 
Formanden åbner mødet og byder velkommen til deltagere, (medlemmer og  
gæster) 

- Oplæsning af Koncepterne og Bare for I dag.  
- Ikke engelsktalende deler  
- RD fra Grækenland deler  
- Erfarent medlem deler  
- RD fraIrland deler om BFID 

 
Husholdning og andre informationer: Vi bliver gjort opmærksom på at mødet bliver 
streamet.  
 
Vedtagelse af referat fra Vinter EDM 2024.  
Godkendelse af dagsorden  
 
Styregruppen/administrationen fremlægger rapport 
Formand: Formand for EDM præsenterer rapport for Administrationens online møder 
angående retningslinjer for Zone Delegeret.   
RD Spanien spørger ind til, hvorfor budene på vinter EDM ikke bliver synlige for resten af 
komitéen før sommer EDM. Svaret ligger i at budene kommer ret sent så tidsmæssigt er det 
ikke muligt. 
Sekretær: Sekretæren pointerer, at det er vigtigt at RD/RDS sender community rapport i 
så god tid som muligt. 
Kasserer information: Bliver skubbet til senere 
 
 



 
10.50 - 11.10   Pause 
 
11.10 – 13.00              Fællesskabs – dialog – spørgsmål + pause: 
 
Belgien:  
 1) Hvordan håndterer vi en ny oprettet pamflet (ikke oversat fra en eksisterende NA- 
pamflet), som ikke er NA-godkendt, men som er meget nyttig og inkluderende og i 
overensstemmelse med NA-sprog og NA ånd? 
Medlem fra World Board svarer, at der findes retningslinjer på NA.org henholdsvis til lokal 
eller regional fremstillet litteratur 
 
2) Et fængsel bad os om tilladelse til at bruge NA-logoet i e-mails, der annoncerer vores 
møder. Kan vi give dem det? Både til den enkelte bruger og inde i fængslet. 
Medlem fra World Board svarer, at i henhold til Copyright loven kan vi ikke forhindre 
institutioner eller enkeltpersoner i at bruge vores logo til at henvise eller ”reklamere” for 
fællesskabet. 

 
Grækenland  
Vi ønsker at oprette en donationsknap på vores officielle hjemmeside. Hvordan kan vi sikre 
den i forhold til 7. og 12. tradition? Hvad er fordelene og ulemperne i et sådant tilfælde ud 
fra din erfaring?  
World board medlem besvarer at der ikke er et problem med dette. Der bliver sagt mellem 
linjerne at vi skal bruge vores fornuft i disse sager. Diskussionen fortsætter. Vi kan ikke kun 
være bundet op på kontante donationer. Vi må følge med tiden. Irland deler, at de har en 7. 
tradition knap på hjemmesiden, som kan bruges af alle. Der er skrevet en disclaimer ved 
knappen ”jeg er medlem af NA og en kort forklaring af 7. tradition. De har ikke haft 
problemer med dette og udtrykker at fordelene klart er større end ulemperne. Finland har et 
password med et hint til litteraturen som kun medlemmer forstår som skal indtastes for at 
donerer. 
2)  
Hvordan kan vi juridisk beskytte NA, hvis mindreårige medlemmer bliver chikaneret af 
medlemmer i rummet, og deres forældre anmelder det og vil bringe det for retten? 
RDS Grækenland beretter om uheldig episode med en 15 - årig som bliver antastet af ældre 
medlemmer fra gruppen. Det resulterer i at moren tropper op til servicemødet og truer med 
at lægge sag an - hvordan beskytter vi NA i sådan en sag?: RDS Israel opfordrer til at 
litteraturen om Predatory Behavior bliver tydelig til henvisning på hjemmesiden både i sager 
om enkeltpersoner og professionelle. 
RDS Frankrig har nedsat en specifik komite i forhold til Predatory Behavior til/for at lytte til 
”ofrene”. Ikke for at løse noget legalt men for at tage ansvar for det som sker til møderne og 
for at skabe et rum, hvor der bliver lyttet og delt erfaringer. 



 
 

Ungarn   
Hvad er EDM-aktiviteterne for nationerne omkring os for at støtte dem i fremtiden, og 
hvordan kan vi tage del i det? 
FD - formanden informerer om det generelle arbejde som Fellowship Development laver i 
forbindelse med denne hjælp. 
 
Israel  
Hvordan håndterer I ekstreme situationer, I får kendskab til via Helpline? Eksempler: Nogen, 
der ringer midt om natten i tilbagefald; Nogen ringer og truer med selvmord; En veninde 
fortæller om seksuel chikane, hun har oplevet på sit værelse; "Min kone smed mig ud af 
huset fordi jeg tog stoffer, og jeg har ingen steder, jeg kan henvende mig, fordi jeg er 
afhængig"; En ven anmelder vold eller tyveri? 
RD Holland deler at de har lavet workshops til deres Helpline ansvarlige med professionel 
hjælp fra selvmordslinjer. RD Spanien deler, at de af samme årsag/erfaring ikke kalder 
Helpline for Helpline men derimod et mere ”informationslinje” ish navn. De har også en 
Whatsapp og henviser til professionel hjælp så snart der er brug for det. RDS UK deler 
samme erfaring, de henviser til professionel hjælp fra en liste. Dette kan afhjælpes med 
ordentlig oplæring af Helpline ansvarlige. 

 
H&I - Vi håber at få erfaring med følgende: "Mentoring bag tremmer" program. Zoommøder 
i institutioner og fængsler, Retningslinjer evt. Et eksempel på en kontrakt eller arbejdsgange 
med kriminalforsorgen?  
RDS UK deler, at de har en underkomite direkte til Sponsorship for indsatte samt litteratur 
distribuering til institutionerne. RDS Schweitz, RD Frankrig samt RD Tyskland tilbyder at dele 
retningslinjer de fornyelig har vedtaget, med alle øvrige delegerede. RD Frankrig beretter at 
de har lavet en national aftale med staten, således at det enkelte område ikke skal lave OI 
arbejde for hver enkelt institution. SMART. 

 
Norge   
Hvor i servicestrukturen har andre regioner placeret ansvaret og arbejdet med SoMe? Har I 
organiseret det med nye dedikerede udvalg, eller er der etablerede udvalg, der håndterer 
det? 
RD UK deler erfaringer vedrørende officielle SoMe sider, eksempeltvis Facebook. Som vi selv 
er ved at oprette i internetudvalget i DK 

 
Polen  
Køber i litteratur på https://cart-eu.na.org/? Er efterspørgslen efter litteratur 
tilfredsstillende? Er der mangel på større IP'er # (1, 16, 22, 7, 8)? Hvis ja, hvordan håndterer 
i det?  



 
Polen har et problem med at få nok litteratur og nogle grupper, har på grund af nød, selv 
printet Flyers til nykommeren. 
RD Israel deler, at de ved sidste WSC, stillede spørgsmål om muligheden for af 
lokale/regionale trykkerier med tilladelse fra NAWS. Dette blev nedstemt, men det vil blive 
bragt op igen. RDS Finland deler, at de blot har bestilt ekstreme store mængder litteratur, 
som gjorde at bestillingen blev opprioriteret.  NAWS medlem beretter, at de har været 
igennem retssager den sidste tid og da WSO Belgien er ved at lukke ned, har det været et 
helvede den sidste tid. NAWS arbejder på højtryk for at følge med bestillinger, så godt de 
formår og vedkommende siger afslutningsvis: ”it will get worse before it gets better”. 
 
Sælger i litteratur gennem Web shop? 
 Ca. halvdelen af regionerne sælgerlitteratur via Websider 

 
Iran  
Beskriv dine underudvalgs aktiviteter? 
RD Iran stiller et meget generelt spørgsmål. Der henvises til litteraturen. 

 
Finland 
Vi har bemærket, at Merchandise var hurtigt væk/solgt ved de sidste Europa Konventer, og 
vores medlemmer kunne ikke finde noget mindesmærke fra begivenheden, bortset fra 
materiale fra de andre professionelle. Vi mener, at Merchandise er noget ud over behovet 
for at grundlægge NA-tjenesterne og går til kernen/grundlaget for NA-kulturen. Det er et 
middel til at høre til og interagere mellem os. Det har været meget nyttigt og vigtigt gennem 
årene. Vi vil gerne fremsætte et forslag som Region og bede EDM om at genoverveje 
handelsvarevejledningen/- politikken for Europa Konventer som sikre, at der vil være nok 
Merchandise til at imødekomme alle behov fra medlemmer, der deltager i konventet. 
RD Frankrig beretter, at de i deres område har investeret I deres eget grej til at lave/printe t- 
shirts, Og giver udtryk for sin personlige mening om, at vi bør støtte os selv fremfor de 
professionelle NA sælgere, som kun giver os 10% af et eventuelt overskud. 
 
Lithauen  
Vi vil gerne bede jer Delegerede om at dele jeres erfaringer med at arbejde med Trinene 
med unge NA-medlemmer (15-16 år). Vi er stødt på et problem, hvor forældre til unge 
medlemmer ikke er villige til at tillade de unge at deltage til møder og/eller kun giver dem 
mulighed for at deltage lejlighedsvis, selvom vi har et betydeligt antal unge medlemmer, der 
identificerer sig som Addicts og som har et stærkt ønske om at deltage i møder og service. 
De ønsker også at arbejde med 12-Trinsprogrammet. Vi har aldrig haft dette problem før, så 
hvad er jeres erfaring? 
 



 
 
RD Israel deler, at vi børn under 18 er under deres forældres bemyndigelse, så der skal vi 
aldrig gå imellem. RD Spanien deler, at åbne møder kan give forældrene et bedre syn på 
fællesskabet samt tage en snak voksen til voksen med forælderen samarbejde med 
litteraturen. Der henvises til pamflet ”by Young Addicts for Young Addicts” og ”til forældre 
og værger” Ip.13 og Ip.27.  

 
Tyrkiet  
En gruppe i Tyrkiet besluttede at udelukke 3 medlemmer fra mødet i 3 måneder på grund af 
fysisk vold, der fandt sted på et forretningsmøde. Alle 3 medlemmer, der var involveret i 
den forstyrrende adfærd, var betroede tjenere på mødet. Der blev indkaldt til et 
ekstraordinært Gruppesamvittighedsmøde, hvor sanktionen om 3 måneders karantæne 
blev besluttet. De 3 måneders karantæne er udløbet. Der forekommer stadig forstyrrende 
adfærd fra disse medlemmer, som f.eks. kommer til udtryk når de deler på møderne. I juli 
måned vil der være workshop om forstyrrende adfærd med Fellowship Developments 
hjælp/deltagelse. Har andre Regioner haft tilsvarende erfaringer/oplevelser? Og, i så fald 
hvordan har I så håndteret disse situationer?? Har I Retningslinjer eller lignende, som I vil 
dele og som vi kan bruge på workshoppen? 
RD UK deler, at de melder vold til politiet først og fremmest. De har haft knivstikkeri til et 
møde hvor de måtte kontakte myndigheder og stoppe mødet. De har efterfølgende lavet 
workshops om emnet for at komme tilbage til ånden. De forsøger at undgå at udelukke 
medlemmer. RD Portugal deler at de har lignende erfaringer og at de har draget fordel af 
predatory behaviour pamfletten samt workshops dertil. RD Grækenland deler, at de 
udelukkede et medlem fra alle møder i byen. Han måtte først komme ind til møderne hvis 
han lavede afbigt på mødet. Personen fik det aldrig gjort og døde uheldigvis 2 år senere - av. 
 
Italien  
Vores område vil gerne vide, om der i jeres Region er oversættelser i litteraturen af Herren i 
stedet for Gud, og om der er problemer med dette? Er det muligt at ændre ordet Herre til 
Gud i Oplæsningen til møderne uden at påvirke FIPT? 
Ja som revision må man gerne ændre det. Spørgsmålet bliver også et spørgsmål om 
semantik da ”lord” på italiensk ikke har samme betydning som på engelsk men måske mere 
som vi i DK også bruger ”Højere Magt”  
 
Hvordan kommunikerer man med unge misbrugere? 
RD Israel deler, at det bedste samarbejde sker mellem unge og erfarne oldtimers. Altså at 
der ikke opstår splittelse/division.  
 
 



 
 
Har vi litteratur til unge misbrugere? 
Pamflet19 
  
Hvilke strategier har vi for at starte ungdomsgrupper? Kan I dele materiale for at forberede 
en workshop om dette emne? 
Der henvises til Litteraturen.  
 
Har i erfaringer med regionale Hybrid møder? Har noget ændret sig til det bedre siden man 
også har inkluderet Hybrid Regionsmøder? Har I betroede tjenere fra udlandet, og hvordan 
håndterer i rejseudgifter, som almindelig vis finder sted? Har I evt. Retningslinjer? 
RDS Finland deler, at de med stor succes har gjort det siden pandemien med stor. Det har 
fremmet servicedeltagelsen i landet. RD Israel fortæller, at de med stor succes har investeret 
i nyt grej for at forbedre video og lyd. RD Russian Transit deler at de KUN har online 
regionale møder.  
 
Malta  
Vi overvejer at holde en familiegruppe ved Konventet til november 2024, er det muligt? 
Der deles erfaringer om Søster Fælleskabers deltagelse til konventer. Der er bred enighed om 
at opfordre til dette såvel at holde åbne møder og workshops.  
 
Hvad har I af erfaringer med at oprette en Bankkonto? Især omkring det faktum at Bankerne 
spørger til/undre sig over hvor vores midler kommer fra. Kan vi oprette NA Malta som en 
NGO-virksomhed? 
Svaret er ja, men det afhænger meget af forskellige lands forhold til dette.   
 
Vi har brug for hjælp til at lave en hjemmeside for NA Malta, vi har allerede én nu, men vi 
tror det vil gøre gavn for alle at få den opdateret/opgraderet?  
RD Tyskland deler ren kontakt til at hjælpe regionen med dette. Flere regioner beskriver det 
samme problem, som vi har I DK, altså at vi er afhængige af medlemmer som ved/kan deres 
kram med hensyn til teknik.  
 
Vi vil gerne vide, hvordan den bedste måde at budgettere for det næste år er? 
RD Israel deler erfaringer vedrørende valg af Formænd til Underudvalg FØR budgettet for 
året fremlægges. 

 
Egypten  
Hvilke	muligheder	er	der	for/til	støtte	til	billetter	gennem	koordinering/samarbejde	
mellem	grupper,	diverse	fora	og	RSK	-	tilbud?		
 



 
 
RDS Schweitz beskriver, at de kun lukker nykommere gratis ind. Der er enighed om at der 
ikke uddeles gratis billetter med minder det er til Nykommere  

Hvordan	er	mulighederne	for	autentificering	af	lydbøger	fra	WSO?	
World Board medlem forklarer at forretningsgangen først er at få oversat på pågældende 
sprog og derefter samarbejdet med NAWS.  
	
Er	der	nogen	der	har	erfaringer	med,	om	møder	opdelt	efter	køn,	Cleantime	og/eller	
alder	er	i	overensstemmelse	med	koncepter	og	traditioner	og	omfanget	af	virkningen,	
hvis	en	Region	har	erfaringer	med	sådanne/dette?		
Der deles bredt, at vi ikke afviger fra traditionerne ved at lave specifikke møder fordi de ikke 
er lukkede. F.eks. man kan godt deltage I et kvindemøde selvom man er en nykommer mand 
eller et lLGBTQ+ møde som straight.  

Hvad	er	jeres	erfaringer	med	håndtering	af	litteraturlager/depot	(Kontinuerligt)		
Kasserer for EDM uddyber problemer med service I portalen men der er nu styr på sagerne 
igen. 
 
Hvad	er	jeres	erfaringer	med	at	have	samarbejde	med	andre	institutioner	ud	over	
hospitaler,	såsom	klostre	som	er	tilknyttet	kirker?	
Norge AD deler erfaring  
 
Hvordan	opretter	man	en	lukket	YouTube-kanal	og	gemmer	optagede	videoer	til	
medlemmerne,	med	deres	godkendelse,	så	man	kan	finde/hører	disse	optagelser	på	et	
senere	tidspunkt?	
RD Ukraine deler erfaring angående Lukket FB side, som de drager nytte af.  
 
Ved	et	møde	Alexandria	skal	man	reservere	plads	via	en	Android-	eller	iPhone-
mobiltelefon.	Hvad	gør	man	i	tilfælde	af	at	et	nyt	medlem	eller	et	af	medlemmerne,	ikke	
har	en	moderne	telefon,	da	det	forhindrer	vedkommende	i	at	reservere	plads?			
EDM - kasserer deler erfaring med at der I deres område anvendes først til mølle i stedet for 
tilmelding. Problemet er at der kun kan være så mange til et møde pga. 
brandmyndighederne. Der opfordres til at droppe tilmeldingerne. 
 
Schweiz 
Ville	det	give	mening	at	have	flere	Zone	Delegerede	til	at	repræsentere	mængden	af	
regioner	i	vores	unseated	Region,	i	modsætning	til	unseated	Regioner,	der	bliver	
seated?	
 
Diskussionen  fortsætter I morgen. 



 
 

UK  
Der spørges ind til, hvordan vi undgår brud på anonymitet i forhold til personer som står på 
kontrakter, som f.eks. kasserer?  
Igen varierer svarene meget da det afhænger af landets håndtering af bank aftaler. Det er i 
nogen lande (DK f.eks.) praktisk talt umuligt at være 100% anonym som 
underskriftsberettiget på bankkonto eller foreningskonto som kasserer eller stifter af 
forening. 

 
Transit community 
Hvilke	foranstaltninger	kan	der	træffes	for	at	forhindre	aggressiv	adfærd	og	uhøflighed	
blandt	deltagere	(Betroede	tjenere)	på	onlinemøder?	
RD Portugal deler, at de ved seneste workshop om emnet f.eks. har smidt folk i ”waiting 
room” og der opfordres til at have en gruppesamvittighed omkring emnet. World Board 
medlem henviser til side 6. i Virtual Meeting Basics på NA.org. 
 
Hvordan	kan	vi	udvikle	beslutninger	målrettet	henimod	at	støtte	og	ikke	somkontrol	af	
en	gruppe?	
Der opfordres bredt til at deltage I gruppesamvittigheden og anvende rotationsprincippet 
 
Frankrig  
Hvordan forholder 7. tradition sig til gratis lokaler?  
Der foreslås mange kreative løsninger. Man kan f.eks. servicere lokalerne på stedet 
(håndværk) eller lave bytte ordninger. 
 
16.15 – 16.40  Pause 
 
16.40 – 17.15  Medie Koordinator Rapport/Tid til diskussion 
 
MK viser opdateringer på EDM website. Der er tilføjet cookie acceptance samt privacy 
policy. Den svenske NA video er nu på forsiden. Der er også lagt en ny workshop på 
hjemmesiden ang de 12 koncepter. Der bliver præsenteret en masse nyt stof til nye 
RD/RDS deltagere for at forstå forretningsgangen til EDM nemmere 
 
18.00 – 18.15                 Emner der er kommet op i løbet af dagen 
 

Fredag 12.juli 
 
 9.00 – 10.30.            NAWS – rapport 
Becky fremlægger rapport fra NAWS 



 
 
NAWS efterlyser stadig billeder fra de forskellige regioner/zonerne. Se link på na.org/wcna  
hvor man kan finde link i forhold til dette.  
Der er en Membership survey, som NAWS beder alle om at udfylde, se NA.org 
I forhold til Future of the WCNA, er der ingen der aktuelt ved, i hvilken retning udviklingen  
vil gå. Som eksempel nævnes priserne på deltagelse ved WCNA, hvilket skyldes høje udgifter.  
 
FD og PR i EDM har lavet mange workshops og overtaget mange poster som NAWS før har  
taget sig af.  
 
Vi må gerne oversætte survey vedrørende ændring af Tringuide i vores region. 
WSO - kontoret i Brussel vil lukke ned med det samme, ingen ved hvor længe. Man kan  
stadig bestille litteratur som tidligere, da det er NAWS der står for det, som tidligere.  
 
Der er i skrivende stund registreret 13.000 medlemmer, for at det går lige op med  
udgifter/indkomst, skal der registres 22.000 medlemmer. 
Frankrig spørger om udgifterne stiger, når litteraturen skal sendes fra NAWS USA, når  
kontoret lukker i Europa. Becky nævner, at NAWS dækker eventuelle ekstra udgifter der  
forbindes med dette. 
 
Danny World Board deltager i fremlæggelsen. Der vises Powerpoint om prioriteringer og 
hvad de planlægges at fokuserer på fremadrettet. Project Plans, Stratetic Plans, om hvordan 
regionerne kan få/udarbejde et punkt med i CAR osv.    
                                                                                                                        
Becky fortæller at NAWS mistede over 1 million dollars sidste år, da NAWS mistede 
indtægter ved at lægge pamflets ud til gratis downloads. Sideløbende hermed havde NAWS 
en del udgifter i forbindelse med retssager omkring/vedrørende BABY BLUE. 
 
10.30 – 10.45          Pause 
                                  
10.45 – 13.00           ZD - rapport + ZD Workshop med pause 
ZD fremlægger rapport om deres arbejde i udvalget.  
Workshop i små grupper. Vi bliver delt ud i 5 små grupper, som efterfølgende fremlægger 
resultatet. 
 
13.00 – 14.30            Frokost  
  
14.30 – 16.30          PR + Workshop 



 
Patrick fremlægger rapport for PR Komitéen. Patricia deltager Online.  

Patrick fortæller at de brugte AI sekretær Fred, til at lave referat efter sidste PR Dialoque 
møde, og fortæller desuden at Fred var meget kompetent og præcis. ”Fireflies” 

PR mangler support til Webinars, som er åbne for alle interesserede medlemmer. 

RD Israel foreslår at os delegerede bør sende info til PR - komitéer i regionen hver gang der 
inviteres til Webinar i PR i EDM. 

EDM PR - uge er en verdensomspændende event er altid i første fulde uge i juni. Patrick 
spørger om os delegerede ville være interesserede i at lave et nyt PR Event i løbet af året, 
udover PR – uge og om der er en Region der ønsker at arrangere det? 

PR - viceformand sørger erfaringer om PR – arrangementer. Spanien fortæller at de har brugt 
LinkedIn til at invitere professionelle PR interesserede til PR - events – idéen har de fået via 
Holland, som bruger LinkedIn. 

 

14.45 – 17.45          ECCNA 40 Rotterdam rapport    

Formand for ECCNA Komitéen fremlægger Hollands rapport vedrørende ECCNA40. 

ECCNA 41 2026 bud, formanden for ECCNA Komitéen Norge fremlægger bud.  

Det besluttes med konsensus at ECCNA 41 i 2026 afholdes i Stavanger, Norge.  

Vinter EDM - bud 2025, fra 5 Regioner:  

RD Spanien fremlægger deres bud på Vinter EDM 2025, Santiago de Compostela, 1 weekend 
i februar, 3 weekend i februar eller sidste weekend i februar. 

RD Irland fremlægger deres bud på Vinter EDM 2025 i Cork City. 

Island kommer med et bud på Vinter EDM 2025. 

RD Malta fremlægger deres bud på Vinter EDM: 20 – 23. februar. 

RD Lithauen fremlægger deres bud på Vinter EDM 2025 i Vilnius, 13.03 – 16.03.25.  

Af de 5 bud, vælges Malta til at afholde Vinter EDM 2025.  

 



 
17.45 – 18.00           Emner der er kommet op 

Lørdag 13.juli  

                                                                                                                                                                   
9.00 – 10:45            FD - rapport 

FD (Fellowship Development) formand og FD-næstformand præsenterer kort deres 
formål som komite. De tager ud i Task Teams til områder som har behov, de laver 
webinars og learning days. De har en WhatsApp gruppe pt med 155 medlemmer og holder 
møde hver sidste søndag i måneden 19.00 CET. Ca. halvdelen af regionerne i den 
europæiske zone har deres egen FD-komite som har tæt samarbejde med PR (public 
relations). FD-komiteen i den europæiske zone har for nyligt indgået samarbejde med APF 
(Asian Pacific Forum) for at dele erfaringer og fremgangsmåde.  

KOMMENDE online workshops: alle må deltage! 4/8 guiding principles - 18/8 “helping 
members take root” DRT (Drug Replacement Therapy)/MAT (Medical Assisting Therapy) 

Vi vedtog ved konsensus at FD gerne må lave en ny og mere inkluderende ordlyd i forhold 
til hvem de rekrutterer til HRP (Human Resource Panel) de vil gerne kunne bruge 
regionale medlemmer også i stedet for kun RD`ere, som det er tilfældetnu. De præsenterer 
resultatet af ændringen af retningslinjerne til vinter EDM på Malta. 

ESLD (European Service Learning Days) 2025vil blive afviklet i Berlin 25-27 april. FD 
kan finansiere logi for medlemmer fra regioner som ikke finansielt kan sende egne 
medlemmer.  Vi bliver alle opfordret til at sende et medlem eller to afsted med en plan 
hjemmefra, altså hvad er vores behov som region og hvad søger vi erfaringer i. Der 
foreslås endda at indregne udgifterne til en ESLD ”delegeret” i vores årlige budget!  

10.45 – 11.00          Pause 

11.00 – 12.30          FD Workshop 

Workshop I plenum for alle deltagere vedrørende Koncepter i service. Rigtig fint afholdt. 

12.00 - 12.30  

Der tilføjes et punkt i dagsordenen da vi er i god tid.                                                           
RD Tyskland pointerer, at vi skal tage stilling til mulige problemer med hensyn til afholdelse 
af WCNA39 i Europa. Sagen er, at sidste WCNA (Verdens Konvent) i Europa gav ikke 
overskud. Budgettet for WCNA39 i år 2027, ser ud til at vil give et underskud på 500.000 
dollars. Dette ud fra en kalkulation af salg af registreringer/størrelsen. Vi er for store til de 
små steder og for små til de store steder finansielt.                                                            
World Board medlem Tim beretter, at der i skrivende stund endnu ikke er taget en beslutning 
om, hvor WCNA 2027 skal afholdes. Han pointerer ligeledes, at det er i overvejelse, at 
Australien skal have lov at holde WCNA39, da det blev udsat i 2021 på grund af Covid – 19 
pandemi. Dog pointerer han, at Europa af principielle årsager burde have/være højest 



 
prioritet. World Board har valgt ikke at tage en beslutning endnu, da de er af den mening, at 
det kræver mere diskussion og overvejelse. Det er også årsagen til at, vi/ EDM bliver hørt. Pt 
har 9 regioner budt på WCNA39 i Europa. 

Der foreslås, at vi/EDM som zone arbejder sammen om at samle pengene ind ved donationer 
og der er umiddelbar opbakning hertil, men der skal arbejdes videre med et mere specifikt 
forslag. 

12.30 – 14.00          Frokost  

14.00 – 14.30           Distribution Service CV + forberedelse til valg 

15.45 – 16.00           Pause 

16.00 - 17.00           Work Group Rapporter 
RD Polen rapporter, at arbejdsgruppen for opdateringen af EDM - video er nedlagt pga. personlige 
problemer. Der undskyldes fra gruppen og vi fortsætter med at anvende den gamle EDM - video indtil 
videre. 

                      EDM OP/Retningslinjer 
Administrationen foreslår at erstatte OP (Operational Pack) med et nyt dokument ”EDM guidelines” 
som vil blive sendt ud før vinter EDM, så vi kan diskutere det på mødet og forhåbentligt godkende det 
til sommer EDM 2025. 
 
                                     Inventory workgroup presents 
Der fremlægges arbejdet fra arbejdsgruppen hvis formål er at udarbejde en selvransagelse 
til brug af medlemmer i EDM for at give et billede af effektiviteten af servicestrukturen. Der 
laves en workshop i plenum for at formulere præcise spørgsmål. 
 
Der præsenteres en ansøgning på oprejsning af 10. koncept for service pga. en tidligere 
episode i forbindelse af valg af FD-Formand ved Vinter EDM. Sagen blev ikke håndteret 
korrekt i forhold til forretningsgangen. Administrationen i EDM påtager sig skylden for 
dette.   
  

17.30  -                     Præsentation af EDM Delegerede ved ECCNA Forum  

Søndag 14. juli 

Inden vi går til Valg, får tidligere Vice FD-Formand lov til at udtrykke sit Koncept 10. 

9.00 – 10.15             Valg 

                                 Vice - sekretær 

                                 FD - formand   



 
Der er tre kandidater til FD-Formand. Lena fra Norge vinder valget.  

Der er to kandidater til Vice sekretær, Remco fra Holland vinder valget. 

10.15 – 11.00          ECCNA39 Helsinki, Finland indledende rapport 

Der rapporteres fra konventformanden for ECCNA at eventet er gået over alt forventning. 
Kassereren rapporterer, at der er 1486 registrerede på ECCNA hvoraf 967 er for 
registrerede. Konventet gik i nul ved indtægt på 85.000 euro. Omsætningen uden søndag 
lyder på 135.000 euro, så det giver et flot overskud.  

24 medie hits på SoMeEn. En af artiklerne er: Historierne om NA, i weekenden i en af de 
største aviser i Finland, blev valgt som Dagens Nyhed. Formanden for ECCNA39 beretter, at 
Formanden for IU har en stor ære for, at NA har fået så meget omtale i medierne, pga. hans 
dedikation, kæmpe arbejde, talent for kommunikation og hans personlige kontakter. 

Der har været en god kommunikation og et godt samarbejde med alle professionelle i 
forbindelse med ECCNA39. 

11.00 – 11.15           Pause 

11.15 – 12.30           Kasserer rapport 

Kassereren fremlægger rapport. Han gør bl.a. opmærksom på, at udgifterne i EDM er steget 
de sidste 3 år og indtægterne er faldet i samme periode. Udgifterne er steget fra det ene år til 
det andet. Kassereren beder os være opmærksomme på dette, bl.a. i forhold til donationer fra 
Regionerne, områderne og grupperne! 

Kassereren gør desuden opmærksom på, at de regioner der søger funding, skal påpege det i 
Communty Report, men derudover skal regionerne også sende en fuld ansøgning om funding, 
med dokumentation på diverse udgifter, senest 2 måneder efter EDM, ellers udbetales der 
ikke funding. 

Kassereren foreslår, at der laves en tilføjelse i OP om at AD fra et område kan blive funded, 
hvis vedkommende aldrig har været til EDM tidligere.  

Kassereren foreslår, at man skal sende udgiftsbilag senest 14 dage efter EDM 

Kasserer foreslår, at betaling for en flybillet stadig betales hvis det holder sig under 15 % af 
prisen, i mellemtiden fra der søges om Funding og indtil udgifterne reelt betales. Regnskab 
vedlægges. 

12.30 – 13.00           Emner der er kommet op      



 
ZD team spørger ind til, om vi som Zone ønsker muligheden for at komme med en Motion fra 
Zonen som helhed? 

Hvis vi ønsker at gå videre med dette punkt, foreslår ZD team at der nedsættes en AdHoc 
gruppe vedrørende ændring af retningslinjer herom, som tilføjes til EDM Motion Making 
Guidelines efter godkendelse i EDM. Det vedtages herefter at nedsætte en AdHoc gruppe. 

MC fortæller at vi kan få BMLT meeting search gratis hosted på regionale hjemmesider. 
Dette er ny info fra North Carolina 

Tyskland foreslår at vi laver et Community Dialoque møde, kun i forhold til WCNA - bud om 
afholdelse i Europa – det vedtages.   

Vi var 24 regioner deltagende denne gang + 1 deltog Online                                                                       

                                    Mødet rundes af + Oplæsning af beslutningslog 
                                  
                                 Delegerede der træder af får ordet. 
 
 


